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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

Ефек тив ним ме ханізмом до сяг нен ня амбітної ме ти з
при ве ден ня ук раїнсь ко го за ко но да в ства у відповідність
до євро пейсь ких стан дартів є тісна співпра ця з Євро пейсь -
кою комісією «За де мок ратію че рез пра во», більш відо мою
як Ве неціансь ка комісія (за місцем сво го роз та шу ван ня).
Сь о годні на ша дер жа ва є од ним із найак тивніших учас -
ників взаємодії з цим інсти ту том, щорічно над си ла ю чи на
йо го розг ляд по кіль ка за ко ноп ро ектів. В Ук раїні ре ко мен -
дації Ве неціансь кої комісії (ВК) є пред ме том публічно го

об го во рен ня і то му во ни, як пра ви ло, от ри му ють знач ний
суспіль ний ре зо нанс. Клю чові пи тан ня, пов'язані з її ро бо -
тою, цікав лять і на у кові ко ла, і політиків, і юристів, і
політич но ак тив них гро ма дян [5, с. 31].

Звісно, та кий стан справ спри ят ли вий для роз вит ку
вітчиз ня но го за ко но да в ства в нап рямі зміцнен ня де мо -
кратії, га ран ту ван ня прав і сво бод лю ди ни й ви ко нан ня
зо бов'язань Ук раїни пе ред Ра дою Євро пи. Відтак важ ко
пе ре оціни ти роль Євро пейсь кої комісії «За де мок ратію
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Вер хов ної Ра ди Ук раїни 

Здо був ши не за лежність, Ук раїна постійно на го ло шує на своєму де мок ра тич но му ви борі та євро -
пейсь ко му спря му ванні зовнішньої політи ки. То му після всту пу на шої дер жа ви до Ра ди Євро пи
9 лис то па да 1995 ро ку Ге не раль ний сек ре тар ор ганізації Д. Тар шис і член Євро пейсь кої комісії 
Х. ван дер Брук підпи са ли Спіль ну прог ра му Комiсiї Євро пейсь ких співто ва риств і Ра ди Євро пи
що до ре фор му ван ня пра во вої сис те ми, місце во го са мов ря ду ван ня й удос ко на лен ня сис те ми
пра во зас то су ван ня в Ук раїні [1]. Цей до ку мент став фун да мен том відно син між Ук раїною та 
Ра дою Євро пи.

Ре ко мен дації Євро пейсь кої комісії
«За де мок ратію че рез пра во» 
як дже ре ло ре фор му ван ня 
за ко но да в ства Ук раїни

Вар то на го ло си ти, що во рожі пог ли нан ня у США та
Ве ликій Бри танії є інстру мен том конт ро лю за ефек -
тивністю кор по ра тив но го уп равління. У Спо лу че них
Шта тах та ка діяльність де таль но вре гуль о ва на на за ко -
но дав чо му рівні, тоді як у Ве ликій Бри танії існує дієва
сис те ма са мо ре гу лю ван ня. Тен денція во ро жих пог ли -
нань мо же роз ви ва тись за дво ма нап ря ма ми — або
закріпи ти ся в сис те мах кор по ра тив но го уп равління та
втілю ва ти ся у но вих фор мах, або відійти в ми ну ле та вза -
галі зник ну ти.
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че рез пра во» на шля ху на шої дер жа ви до ут ве рд жен ня
де мок ратії, вер хо ве н ства пра ва та прав лю ди ни. 

Для розк рит тя суті проб ле ми важ ли во вра хо ву ва ти:
Ве неціансь ку комісію ство ре но 1990 ро ку при Пар ла -
ментській асамб леї Ра ди Євро пи з ме тою «швид ко го
конс ти туційно го ре а гу ван ня», тоб то для до по мо ги
країнам Східної Євро пи під час роз роб ки та прий нят тя
їхніх конс ти туцій після падіння Берлінсь кої стіни, ад же
ли ше в ць о му разі зга дані до ку мен ти мог ли б відповіда ти
ви со ким євро пейсь ким де мок ра тич ним стан дар там [3]. 

Нині Євро пейсь ка комісія «За де мок ратію че рез пра -
во» — міжна род ний кон суль та тив ний ор ган, який
об'єднує 58 країн�членів (пе ре важ на більшість з них —
чле ни Ра ди Євро пи), 6 країн, що ма ють ста тус спос -
теріга ча, 2 країни зі спеціаль ним ста ту сом, близь ким до
ста ту су спос терігачів, і Біло русь (єди на дер жа ва зі ста ту -
сом асоційо ва но го чле на ВК). Кож на з цих країн має від
од но го до трь ох предс тав ників. Дер жа ви�чле ни приз на -
ча ють їх стро ком на чо ти ри ро ки. Це відомі в своїх
країнах те о ре ти ки та прак ти ки пра ва: пе ре важ но про фе -
со ри універ си тетів, котрі вик ла да ють конс ти туційне та
міжна род не пра во, судді вер хов них і конс ти туційних
судів, де пу та ти національ них пар ла ментів і ви со ко по -
став лені чи нов ни ки. Так чи інак ше, всі країни ду же ре -
тель но підхо дять до пи тан ня ви су нен ня кан ди да тур для
влас но го предс тав ни цт ва у Ве неціанській комісії. То му
сь о годні во на скла даєть ся вик люч но з фахівців, котрі
без по се редньо пра цю ва ли та пра цю ють у сфе рах конс -
ти туційно го пра ва й за хис ту прав лю ди ни.

Після 2002 ро ку Євро пейсь ка комісія «За де мок ратію
че рез пра во» фак тич но роз ши ри ла сфе ру своєї діяль -
ності, пе рет во рив шись із «інстру мен ту невідклад ної
конс ти туційної до по мо ги» на фо рум з обміну досвідом у
га лузі пра ва. Особ ливістю нинішнь о го ста ту су ВК є те, що
фор маль но во на не має ре аль них пов но ва жень, а її ре -
ко мен дації — обов'яз ко во го ха рак те ру. Про те про тя гом
більш як 20 років існу ван ня Ве неціансь ка комісія здо бу ла
та ку по важ ну ре пу тацію, що країни прос то не мо жуть
ігно ру ва ти її про по зиції. Це ду же важ ли во, оскіль ки, по -
да ю чи за ко но дав чий акт на розг ляд ВК, країна вже бе ре
на се бе зо бов'язан ня відповідаль но пос та ви ти ся до по -
даль ших ре ко мен дацій.

Яск ра вим прик ла дом плідної співпраці на шої дер жа ви
з цією ор ганізацією ста ла Конс ти туція 1996 ро ку. Сво го ча -
су во на бу ла виз на на однією з най де мок ра тичніших у світі.
З дру го го бо ку, дер жавні інсти туції, та й самі гро ма дя ни,
ще не бу ли го тові в пов но му об сязі дот ри му ва ти ся де мо -
кра тич них прин ципів, закріпле них у ць о му до ку менті.

З ура ху ван ням ре ко мен дацій Євро пейсь кої комісії
«За де мок ратію че рез пра во» бу ло прий ня то й до оп ра -
цьо ва но низ ку за конів Ук раїни — «Про ви бо ри на род них
де пу татів Ук раїни», «Про су до устрій та ста тус суддів»,
«Про про ку ра ту ру», «Про за са ди дер жав ної мов ної
політи ки» то що.

Нині в ук раїнсь ко му суспільстві ак тив но об го во -
рюєть ся но вий за кон про мирні зібран ня, що до яко го
Ве неціансь ка комісія вже не од но ра зо во да ва ла свої
ре ко мен дації. 

Спи ра ю чись на на ве дені прик ла ди, мож на стве рд -
жу ва ти: Євро пейсь ка комісія «За де мок ратію че рез пра -
во» є впли во вим учас ни ком за ко нот вор чо го про це су в
нашій дер жаві.

У ць о му кон тексті до реч но вра хо ву ва ти й та ку особ -
ливість: ук раїнсь ка де мок ратія — мо ло да де мок ратія,
кот ра торік відзна чи ла своє 20�ліття. Для ок ре мої лю ди -
ни це, зви чай но ж, до сить знач ний проміжок ча су, про те
для дер жа ви — ли ше період ста нов лен ня, період на бут тя
досвіду. За сло ва ми ви дат но го бри тансь ко го політич но -
го діяча Уїнсто на Черчілля, «де мок ратія — найгірша фор -
ма правління, за ви нят ком усіх інших, що людство спро -
бу ва ло до ць о го ча су» [4]. Справді, більшість країн Євро -
пи та США пок ла да ють ся на ба га товіко ву де мок ра тич ну
тра дицію. Про те їм зна до би ли ся сотні років й ти сячі за -
губ ле них людсь ких життів для то го, аби шля хом спроб і
по ми лок до сяг ну ти су час но го рівня роз вит ку де мок ратії
та гро ма дянсь ко го суспільства. Ве неціансь ка комісія на -

дає Ук раїні мож ливість до лу чи ти ся до ць о го досвіду і
знач но змен ши ти кількість по ми лок, яких нашій дер жаві
та гро ма дя нам до ве ло ся б припуститися.

По суті, сь о годні пе ред на шою дер жа вою вже не
стоїть пи тан ня про ве ден ня комп ле кс них ре форм за ко но -
да в ства для йо го гар монізації з євро пейсь ким пра вом:
ос нов ною проб ле мою за ли шаєть ся за без пе чен ня плідної
прак тич ної ро бо ти в ць о му нап рямі. Че рез Ве неціансь ку
комісію й інші євро пейські інсти туції Ра да Євро пи го то ва
діли ти ся на яв ним досвідом і до по ма га ти Ук раїні на шля -
ху її де мок ра тич них пе рет во рень. Хо ча більшість та ких
змін ви ма га ють пе ре роз поділу влад них пов но ва жень,
по си лен ня довіри гро ма дян до су до вої сис те ми Ук раїни,
зміцнен ня впли ву місце вих ор ганів вла ди та гро ма -
дянсь ко го суспільства.

Оціню ючи впро вад жен ня в Ук раїні де мок ра тич них
пра во вих стан дартів, євро пейські політи ки у своїх
публічних за я вах на ма га ють ся дот ри му ва ти ся політич ної
ети ки, уни ка ю чи пря молінійних вис лов лю вань. Про те,
ко мен ту ю чи си ту ацію, що скла ла ся у відно си нах Ук раїна
— ЄС, го ло ва предс тав ни цт ва Євро пейсь ко го Со ю зу в Ук -
раїні Жо зе Ма ну ель Пінту Тей шей ра в інтерв'ю од но му з
по пу ляр них інтер нет�ви дань жорстко й різко оха рак те -
ри зу вав нинішній рівень взаємин між дво ма суб'єкта ми
міжна род них відно син. Він на го ло сив на ду алізмі по -
зицій сто сов но Ук раїни дер жав—членів ЄС, час ти на яких
підтри мує пог либ лен ня співробітницт ва з на шою дер жа -
вою, а час ти на ли ше праг не, аби во на не опи ни ла ся під
впли вом Росії. 

Хо ча за у ва жен ня Жо зе Ма ну е ля Пінту Тей шей ри й
поз бав ле не при та ман ної євро пейсь ким політи кам стри -
ма ності, во но містить важ ли вий сиг нал: предс тав ни ки
країн ЄС очіку ють від Ук раїни якісних пе рет во рень, тоді
як час ти на змін, що відбу ва ють ся в Ук раїні, ма ють,
скоріше, дек ла ра тив ний ха рак тер. 

Ре ко мен дації Євро пейсь кої комісії «За де мок ратію
че рез пра во» є вмо ти во ва ни ми, ад же підкріплені ва го -
мим юри дич ним досвідом ав торів. При ць о му Ве -
неціансь ка комісія аналізує по дані на її розг ляд за ко но -
про ек ти пос та тей но, підкрес лю ючи як вдалі ідеї в їхніх
текстах, так і мож ливі не доліки та проб ле ми, що мо жуть
ви ник ну ти в разі їх прий нят тя. Од нак ВК не ха рак те ри зує
до ку мент у ціло му: її ос нов ним зав дан ням є прак тич на
до по мо га в по шу ках найе фек тивніших форм оп тимізації
за ко но да в ства та за без пе чен ня прав і сво бод гро ма дя -
ни на. Тоб то Ве неціансь ка комісія є своєрідним інстру -
мен том Ра ди Євро пи з уп ро вад жен ня євро пейсь ких
ціннос тей в Ук раїні.

Що ра зу, вис ту па ю чи з кри ти кою на ад ре су Ук раїни,
предс тав ни ки Західної Євро пи не одмінно на го ло шу ють
на пев них «ціннос тях» і не обхідності зап ро вад жен ня
спра вжньої де мок ратії в Ук раїні. На жаль, на прак тиці в
нашій дер жаві біль шу ува гу іноді приділя ють «зовнішній
обо лонці», а не суті. Уз год жен ня норм вітчиз ня но го за ко -
но да в ства зі стан дар та ми Ра ди Євро пи — це на пи сан ня
норм пра ва, котрі за своїми змістом і фор мою ма ють бу -
ти схо жи ми на відповідні ана ло ги в західноєвро пейсь ких
країнах. Про те, як з'ясу ва ло ся, для західних ко лег ць о го
ви даєть ся за ма ло: до сить зга да ти, нап рик лад, «не пи са -
ну» конс ти туцію Ве ли кої Бри танії, що ви ко нуєть ся на ба -
га то ефек тивніше, ніж Ос нов ний За кон Ук раїни, який є
справді де таль ним, ла конічним і де мок ра тич ним за
змістом. Па ра докс ось у чо му: не так важ ли во, яким са ме
чи ном бу де ви пи са но ту чи ту пра во ву нор му, а якою
мірою во на за без пе чу ва ти меть ся, тоб то, чи здатні дер -
жавні ме ханізми, дер жав на сис те ма, гро ма дянсь ке
суспільство дот ри му ва ти ся за дек ла ро ва них норм. 

То му для на шої дер жа ви ціка вою та ко рис ною є
функція Ве неціансь кої комісії, що по ля гає в підго товці
ко дексів на леж ної прак ти ки, нас та нов та інших те о ре -
тич них посібників, які фак тич но відоб ра жа ють по зиції
євро пейсь ких за ко но давців з найскладніших пи тань за -
ко нот вор чості. Ці до ку мен ти містять клю чові ре ко мен -
дації що до прий нят тя суспіль но важ ли вих за конів у сфе -
рах, пов'яза них із конс ти туційни ми пра ва ми лю ди ни та
гро ма дя ни на, ви бор чим пра вом то що.
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Ген надій МОС КАЛЬ,
кан ди дат юри дич них на ук, до цент,
зас лу же ний юрист Ук раїни

Го лов на тен денція су час них світо вих міграційних про цесів — зрос тан ня швид кості пе реміщень
на се лен ня. Ви роб лен ня дієвої міграційної політи ки ста ло для Ук раїни на галь ною пот ре бою, бо
че рез на шу країну про ля га ють міграційні шля хи, а її те ри торія ви ко рис то вуєть ся для тран зит но -
го пе реміщен ня, тим ча со во го пе ре бу ван ня тру до вих, а та кож не за кон них мігрантів. 

Пот ре бу вдос ко на лен ня за ко но да в ства Ук раїни що -
до міграційних пи тань док лад но обґрун то ва но в пра цях
О. Піску на, О. Яро шен ко та ін. [7; 13].

С. Че хо вич у мо ног рафії «Юри дичні ас пек ти
міграційних про цесів в Ук раїні» виз на чив мігрантів як
учас ників міграційно го про це су. Ав тор роз поділив

Нап ря ми вдос ко на лен ня
міжна род но го співробітницт ва
Ук раїни у сфері ре гу лю ван ня
міграційних про цесів

У своїх нас та но вах чле ни Євро пейсь кої комісії «За де -
мок ратію че рез пра во» де таль но тлу ма чать зміст де мо -
кра тич них ціннос тей, прин ци пи ро бо ти ор ганів дер жав -
ної вла ди, функціону ван ня за конів, нор ми пра ва та фор -
ми конт ро лю за їх ви ко нан ням. Приміром, як що розг ля -
ну ти Ре ко мен дації ВК від 9 лип ня 2010 ро ку що до сво бо -
ди мир них зібрань [2], то в час тині «А» ць о го до ку мен та
чітко ви пи сані ба зові прин ци пи, котрі ма ють бу ти
закріплені у відповідних за ко но дав чих ак тах. Се ред них: 

— пре зумпція пра ва на мирні зібран ня;
— прин цип за без пе чен ня дер жа вою на леж них умов і

га ран ту ван ня без пе ки мир них зібрань;
— прин цип ле галь ності про ве ден ня мир них зібрань;
— прин цип про порційності про ве ден ня мир них

зібрань;
— прин цип не ди ск римінації пра ва тих чи тих груп на -

се лен ня, ок ре мих гро ма дян на про ве ден ня мир них
зібрань;

— прин цип на леж но го за без пе чен ня дер жав ни ми ор -
га на ми пра ва на про ве ден ня мир них зібрань;

— прин цип відповідаль ності конт ро лю ючих ор ганів
за про ве ден ням мир них зібрань.

Окрім зга да них прин ципів, у цій час тині до ку мен та
по да ють ся по ра ди що до об ме жень, які ма ють нак ла да -
ти ся на про ве ден ня мир них зібрань; що до про це дур них
мо ментів за без пе чен ня здійснен ня пра ва на мирні
зібран ня; що до ме ханізмів за без пе чен ня сво бо ди пра ва
на мирні зібран ня. Та кож містить ся чітке виз на чен ня
терміна «пра во на мирні зібран ня».

Час ти на «В» нас та нов Ве неціансь кої комісії що до
сво бо ди мир них зібрань — ґрун тов не досліджен ня, в
яко му ду же де таль но, з ви ко рис тан ням прак тич них
прик ладів подано тлу ма чен ня вка за них прин ципів.

Ре ко мен дації ВК, як відо мо, го ту ва ли ся як опорні ма -
теріали для на пи сан ня вис новків що до за ко но дав чих
ініціатив її країн�членів. Це бу ло не обхідно для уз год -
жен ня по зицій спеціалістів Ве неціансь кої комісії, котрі є
предс тав ни ка ми різних дер жав Євро пи, а та кож для

розв'язан ня важ ли вих проб лем конс ти туційно го за ко но -
да в ства. Сь о годні мож на сміли во ка за ти, що за змістом
більшість із цих нас та нов — май же го тові до вжит ку мо -
делі за конів, яким ли ше тре ба на да ти оп ти маль ну для
тієї чи тієї країни фор му.

Ук раїна за га лом успішно співпра цює з Євро пейсь -
кою комісією «За де мок ратію че рез пра во». Ме тою ць о -
го співробітницт ва є до сяг нен ня на шою дер жа вою ви -
со ких євро пейсь ких стан дартів у за ко но давчій сфері та
ви ко нан ня зо бов'язань, узя тих нею пе ред Ра дою Євро -
пи. Сьо годні Ве неціансь ка комісія — надійний со юз ник
Ук раїни на ць о му шля ху, то му ви ко рис тан ня її нас та нов
та ре ко мен дацій що до за ко нот вор чо го про це су є важ -
ли вим еле мен том прис ко рен ня євроінтег раційних про -
цесів у нашій дер жаві.
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